

鼓足干劲抓质量,全面实现全覆盖

张志仁*

党的十八大以来,伴随着全国地方志从一项工作向一项事业转型升级,山西的年鉴事业,近年来的发展是空前的,尤其是2015年之后,可以说进入了年鉴发展的快车道。从点上说,作为全省综合性年鉴的《山西年鉴》在成为中国年鉴精品工程试点单位后质量大大提升,2016年卷、2017年卷、2018年卷连续入选中国年鉴精品工程“中国精品年鉴”,成为全国省级年鉴中唯一获此殊荣的年鉴。2019年又开通《山西年鉴(2018)》的移动互联网版,为读者提供线上查阅服务。同时,推出《山西年鉴(2018)》简本,即口袋书,延伸了年鉴的服务功能。从面上说,全省地方综合年鉴编纂出版的覆盖率也大幅提高。2015年底时,山西省三级综合年鉴工作的基本情况是:省级年鉴达到全覆盖,完成100%;市级年鉴除吕梁市1家没有出版外,其余10个市级年鉴都实现编辑出版,达到91%;县级年鉴开始编纂工作的有100家,达到84%,其中正式出版年鉴的23家,约占20%。截至2019年6月底,省、市级年鉴编纂出版达到100%;县级年鉴编纂工作实现启动编纂全覆盖,其中正式出版82种,覆盖率提升至70%。

这些成绩的取得,原因是多方面的,可总结的经验也有不少,但如果用最简单的话来概括,似乎能够归纳为三句,即加大动力,以动力促进;凝聚智力,以智力提质;保证财力,以财力支持。

一、加大动力,以动力促进,是年鉴事业发展前提

机械运转要靠动力,事业发展更离不开动力。这种动力是内生与外加相结合的,是不能起伏必须持续不断的,是自觉承担与主动接受相融合的。马克思主义哲学认为,内因是事物变化的根本原因,所以开创年鉴事业的新局面,内生动力是首位的。年鉴发展的内生动力是年鉴从业队伍自身的觉悟与修炼,最基本的是通过学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以党的十九大报告中提出的“坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛”的高度认识年鉴工作,提高事业自觉、文化自信。山西省狠抓了这一点,也取得了相当成效。特别是省级年鉴已经形成了一支工作认真、肯吃苦善创新的撰稿与编辑队伍,年鉴

* 张志仁,男,山西省应县人,中共山西省委党史研究院(省地方志研究院)院长,主要研究方向为党史学、方志学、新闻学。

的具体负责人高生记在2019年被评为山西省劳动模范。但仅有内因还不够,抓住各种契机,借助外力推动也是十分必要的。2015年国务院办公厅印发《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》(以下简称《规划纲要》),以国家的名义规划地方志(包括年鉴)事业发展在新中国历史上是第一次,学习《规划纲要》成为推动山西地方志事业发展的重要主题。中国地方志领导小组办公室(以下简称中指办)组织实施中国年鉴精品工程,山西被选为试点,这更具体地给山西年鉴工作施加了动力。参加中国年鉴精品工程指导培训会议,接受中指办组织的专家对《山西年鉴》的框架、条目进行实在的指导,都大大推动了山西年鉴工作的进一步发展。2017年,山西省《政府工作报告》中首次写进修志编鉴的内容,在政府全面工作的大局上对年鉴予以重视,是对山西年鉴工作的又一次推动。随后,山西省人大常委会开展《地方志工作条例》执行情况调研,省政府印发对全省实现“两全目标”完成情况的通报,省政府督查室将修志编鉴列入督查范围,这些推动使山西年鉴全覆盖工作上上了新的台阶。2018年,在《山西年鉴》连续两年入选中国年鉴精品工程“中国精品年鉴”之后,山西省将夺取“三连冠”作为目标再次冲刺,修订了《山西省地方综合年鉴编纂出版规范》,编制了与之配套、更便于参照操作的《编纂细则》,在全省年鉴系统内下发,充分发挥《山西年鉴》在质量建设上的标杆与辐射作用,使全省市、县年鉴向规范化再迈进一步。不断地借助各方面的力量持续推动,是山西年鉴事业近年来不断前进的重要原因。

二、凝聚智力,以智力提质,是年鉴质量提升的根本

年鉴编纂是一项文化工程,是必须用智力支撑的事业。智力体现于人的业务素质、知识水平和敬业精神。要发展山西年鉴事业,就必须立足内部,面向社会,最大限度地发挥人的作用,最广泛地争取智力的投入。年鉴事业的主体队伍是三部分:撰稿者、编辑者、审稿者。只有三者合力才能达到年鉴编纂的优质效果。山西省利用微信群、QQ群等新通讯手段,以编辑部为中心建立并加强与撰稿人、审稿专家的联系,及时了解情况,收集意见,回复询问。省级年鉴撰稿人每年基本组织两次培训,分别在征稿之初和大部分稿件完成之时。对于编辑人员,利用“晋志讲堂”等形式提高业务水平,曾先后邀请中指办和省内外志鉴专家举办讲座。针对落后市县年鉴编纂人员还进行有针对性的“靶向培训”,努力做到覆盖率与针对性相结合。为确保编纂工作的高效、规范,组织编纂人员就实际工作中发现的问题进行业务研讨,共同参与对编纂细则的修订,使编纂规范来自大家又约束大家,提高工作的自觉性。为提高质量,在编辑人员中做到“三明确”,即明确指标、明确任务、明确责任。所编的年鉴要过“六关”,即政治关、史实关、保密关、体例关、文字关、图表关,任何一关只要发现未达标就重头再来。限于编辑部人力有限,《山西年鉴》的编纂还注意借助社会力量,除聘请少量专业人员协助工作外,还与山西高等院校的历史专业师生加强合作,将年鉴编辑部建成研究生实习基地,在年鉴稿件集中编纂时段,吸收一批研究生参与工作。

年鉴编纂耗时长、环节多,仅靠编纂者努力仍难免有疏漏,所以在编纂过程中结合评审积极探索发现问题、解决问题、提高质量的可行做法。近年来,山西省已建立一个评审专家库,其成员来自党的宣传部门、社科研究系统、教育与研究机构、新闻出版单位、省内外年鉴编纂单位等,这就基本保证了对年鉴内容的全方位评价与鉴定。自作为中国年鉴精品工程试点之后,山西省逐渐形成了三层级评审,先是请省外专家通信评审,再请省内专家集中评审(包括本单位的业务骨干),必要时邀请中国年鉴精品工程评审专家到编辑部现场“靶向”指导。实践证明,这种做法是有效的。用不同形式来凝聚众人之智力,是年鉴得以提质创优的重要保证。

三、保证财力,以财力支持,是年鉴事业发展的重要保障

年鉴事业是以社会效益为主的事业,很难创造直接的经济效益,要办好年鉴,离不开财力上的支持,这是必不可少的。尽管全省地方志工作每年度资金有限,但如何争取更多的经费以及如何使有限的经费产生最大的效益,一直是年鉴管理部门的基础工作。为了使试点工作有效开展,从而带动山西年鉴事业上新台阶,山西省首先在硬件建设上加大投入,在编辑部建造了20平方米的年鉴陈列壁,展示全国各地年鉴,随时可供大家参阅,也营造了一个对标学习、促进自己工作的氛围。增加评审环节和频次,势必加大运作成本,仅正式出版前的评审样本就是一项额外的不少的费用。诸如此类的情况不少,财力的支持是保证年鉴得以运作并不断进步的基本保证,这是无法回避的事实。

从全省年鉴工作来看,财力问题更显突出。一些先进的市县固然有较好条件,基本没有经济上的困窘,而一些落后的地区则财力不足影响甚大。山西有35个国家级扶贫重点县、17个省定贫困县、5个插花贫困县,一些贫困县保证不了年鉴经费的足额与及时到位。比较典型的如一个县,某年度财政无法拨付任何款项,办公经费要靠以前结余维持;另一个县7个人共用2台电脑,打印机已报废但无法更新。即使如此,谈年鉴工作的重要性,谈年鉴工作的质量仍是不可或缺的。所以,如何从面上争取与保证对年鉴事业的必要财力支持,仍是山西省为完成“两全目标”而需下很大力气去做的工作。

离《规划纲要》要求目标完成的期限已经很近,总结经验,突破难点,保持动力,提升智力,争取财力,确保如期实现“两全目标”,全面推动山西省年鉴事业转型升级,是山西省地方志工作者的决心,也是必须完成的硬任务。